

## **Вывод**

Несмотря на достигнутые некоторые позитивные результаты в стране по-прежнему сохраняется тенденция к ухудшению состояния окружающей среды. Поэтому приоритетным направлением развития здравоохранения Туркменистана на данный момент является формирование здорового образа жизни и предотвращение факторов риска неинфекционных заболеваний — употребление табака, чрезмерное употребление алкоголя, нездоровое питание и низкая физическая активность.

## **ЛИТЕРАТУРА**

1. *Бабаев, А. М.* Дистанционная индикация современного геоэкологического состояния пустыни Каракум / А. М. Бабаев // Проблемы освоения пустынь. — 2014. — № 1–2. — С. 3–11.
2. Электронный доступ: [http://www.euro.who.int/data/assets/pdf\\_file/0017/130067/E72506R.pdf](http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0017/130067/E72506R.pdf) — дата доступа: 20.02.2015
3. Электронный доступ: <http://www.who.int/features/2014/turkmenistan-ncd/ru/> — дата доступа: 20.02.2015

**УДК 809.436.1:636.11**

## **АХАЛТЕКИНЦЫ В ЯЗЫКЕ, КУЛЬТУРЕ И ИСТОРИИ ТУРКМЕНСКОГО НАРОДА**

*Оразов Хемра*

**Научный руководитель: Н. Ч. Пашковская**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

## **Введение**

Ни у одного народа лошадь не играла такой большой роли, как у туркмен. Весь уклад жизни, психология туркмен были ориентированы на коня.

## **Цель**

Исследование ахалтекинской породы лошадей с точки зрения философии, истории и зоологии описательно-сопоставительным методом.

## **Результаты исследования и их обсуждение**

Научно публицистический очерк об ахалтекинцах.

Ахалтекинская лошадь является национальным достоянием туркменского народа. Она изображена на государственном гербе Туркменистана. Это одна из древнейших пород в мире и родиной этой породы является Туркменистан. На протяжении долгих лет ахалтекинская лошадь была рядом с туркменским народом.

Ахалтекинец — это дар природы туркменскому народу. Туркмена нельзя представить без лошади, поэтому мы очень гордимся этой породой. В Туркменистане очень много праздников, которые отмечаются с большим масштабом и один из таких праздников — это день ахалтекинского скакуна.

Ахалтекинская лошадь для туркмен считается членом семьи, другом. Это можно увидеть в творчестве великих поэтов, в пословицах и поговорках, посвященных ахалтекинскому скакуну.

«Irden turda atany gor atandan son atyny»; «После того, как ты поприветствовал своего отца, поприветствуй своего коня».

«At çarmaz, bagt çarar» — не лошадь скачет, а счастье скачет.

«Atym bar ganatym bar» — если у меня есть конь, значит у меня есть крылья.

В русском языке можно найти немало пословиц с ключевым словом конь, но они более будничны и прозаичны.

Какой русский не любит быстрой езды....

Полцарства за коня ....

Быть на коне... посадить на коня...

Коня на скаку остановит...

Туркменский богатырь Гёроглы, рассказывая о своём коне, так описывает его полет:

... Мой конь, как бы послушный божьей длани,

На крыльях пролетел через Араз,

Бурлящий и клопочущий в тумане!

Крылатость ахалтекинского скакуна подчёркивает в стихотворении «Конь» известный туркменский поэт XIX в. Мятаджи:

От тебя отстанет в скачке всяк, кто только не крылат;

Брат тебе по крови - сокол, легкокрылый голубь - брат...

Близко дальше, коль мчатся на таком, как ты, коне,

На коне, подобном птице, на горячем скакуне.

Звезд ясней глаза большие, ровен и высок гериш,

Хвост, как волны трав высоких, уши прямы, как камыш;

Как фазан, легко ступаешь, словно в воздухе паришь...

Слово ахалтекинцы — произошло от Ахал и наименования туркменского племени теке. Таким образом, туркменская земля — колыбель одной из древнейших и лучших скаковых пород мира. Как писал профессор М. И. Придорогин: «ахалтекинские кони — это чувство горделивого подъема. Тот, кто видел туркменского коня, тот действительно наслаждался настоящей красотой».

От своих предков туркмены получили в наследство замечательных скакунов. Исторически сложилось так, что сам уклад жизни туркмен способствовал сохранению прекрасного ахалтекинца в чистоте и блеске породы. В частых войнах с грозными и могущественными соседями резвость и боевые качества коней были очень важны для отважных туркменских джигитов.

Ахалтекинская порода имела огромное значение для коневодства Среднего и Ближнего Востока. Под именем персидских и турецких туркменские жеребцы попадали в Европу, где они оказали значительное влияние на формирование и чистокровной верховой, и некоторых полукровных пород.

Издавна знали и любили туркменских коней и в России, их называли аргамаками. Со времен Ивана Грозного они использовались для селекции лучших русских верховых пород. Еще в середине прошлого века они составляли более трети поголовья российских конных заводов.

Ахалтекинская, несомненно, одна из красивейших конных пород в мире. Кто хотя бы раз увидел ахалтекинца, всегда отличит его от других лошадей: экстерьер его поражает утонченностью и благородством. Высокий, сухой и поджарый, с узкой, но относительно глубокой грудью, высокой, четко очерченной холкой, сильным крупом, длинными тонкими ногами. Движения ахалтекинца, привычного к сыпучим пескам, по кошачьи гибки, галоп настильный, как бы скользящий над землей. Шея ахалтекинской лошади длинна, тонка и гибка; она имеет своеобразную «оленью» форму. Высоко он несет легкую благородную голову. У ахалтекинца длинные, тонкие уши, утонченная, изящная лицевая часть головы и совершенно особенные глаза: большие, выразительные, имеющие характерную удлиненную форму. Масти туркменского скакуна разнообразны и очень красивы: не только привычные гнедая, вороная, рыжая, серая, но и буланая всевозможных оттенков, соловая, редчайшая изабелловая.

В прошлом ахалтекинцев растили для войн и скачек, но в наши дни благодаря своим уникальным качествам они оказались прекрасными лошадьми для классических видов конного спорта. Они могут найти себе применение не только в классических видах конного спорта, но и в цирке, и в пробегах, популярность которых в мире в последнее время очень возросла. Но главное качество ахалтекинца — его беззаветная преданность человеку, связанному с ним узами дружбы и понимания. В 1992 г. Указом главы госу-

дарства был учрежден национальный праздник туркменского скакуна, который мы традиционно отмечаем в последнее воскресенье апреля. По инициативе Президента была создана Международная ассоциация ахалтекинского конезаводства.

Благодаря кропотливому труду многих поколений потомственных туркменских коневодов наш народ сохранил этот живой шедевр природы с его божественной красотой. Благородный туркменский скакун является родоначальником многих верховых пород в мире. И нам важно сохранить нашу национальную гордость — прекрасного ахалтекинца — для будущих поколений: ведь это, как сказал В. О. Витт: «последние капли того источника чистой крови, который создал все верховое коннозаводство мира».

#### **Выводы**

Таким образом, лошадь в культуре, искусстве туркменов является главной достопримечательностью, символом могущества и независимости.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Электронная газета «Туркменистан: золотой век» [Электронный ресурс] Сталь, завернутая в шелк — Режим доступа :turkmenistan.gov.tm.

**УДК 616.36-036.11/12-092.9**

### **ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ОСТРЫХ И ХРОНИЧЕСКИХ ПОРАЖЕНИЙ ПЕЧЕНИ У ЛАБОРАТОРНЫХ ЖИВОТНЫХ**

**Осинов Б. Б.**

**Научный руководитель: к.м.н. доцент А. Г. Скуратов**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

#### **Введение**

Острая печеночная недостаточность является тяжелым осложнением заболеваний печени. Количество больных с острой печеночной недостаточностью во всем мире достигает нескольких миллионов человек в год, при этом эффективность предложенных методов консервативного и оперативного лечения ОПН невелика и поэтому летальность при возникновении тяжелых форм достигает 70–90 %.

Цирроз печени (ЦП), приводящий к развитию печеночно-клеточной недостаточности, портальной гипертензии и ее осложнениям, остается серьезной проблемой современной хирургии.

#### **Цель**

Провести аналитический обзор существующих экспериментальных моделей острого и хронического поражения печени, выявить наиболее эффективные из них, оценить необходимость создания новых моделей для изучения морфофункциональных изменений в печени и их дальнейшей коррекции.

#### **Материал и методы исследования**

Проведен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы, посвященной экспериментальному моделированию острых и хронических поражений печени у лабораторных животных. Также учтен собственный опыт моделирования поражения печени в эксперименте, а именно токсическая тетрахлорметановая модель.

Печеночную недостаточность у модельных животных можно вызвать различными способами [1]. К их числу относятся: хирургические способы — гепатэктомия и перевязка сосудов (воротная вена, нижняя полая вена); токсическое поражение печени (тетрахлорметан, тиоацетамид, дипин и др.); специальные диеты (холин-дефицитная и др.); сочетание гепатотоксинов с гепатоканцерогенами, подавляющими пролиферацию гепатоцитов; сочетание ретрорсина (ДНК-связывающий пирролизидиновый алкалоид) с гепатэктомией; генетические модели.